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RESOLUÇÃO DO EXAME DE MATEMÁTICA DA 10ª CLASSE 

-20001 – (1ª ÉPOCA/ CHAMADA) 

Exercício 1 

 

Exercício 2. 

𝐚) 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟏𝟔 − √√𝟏𝟔  

Como 16 = 2 × 2 × 2 × 2 = 24  

 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟏𝟔 − √√𝟏𝟔
𝟐𝟐

 

= 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟐
𝟒 − √𝟐𝟒

𝟒
 

= 4𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟐 − 𝟐 

=  𝟒 − 𝟐 = 𝟐 

𝐛) cos
𝜋

3
+ (

1

2
)
−2

  

Como 𝑐𝑜𝑠
𝜋

3
=

1

2
  𝑒  

(
𝟏

𝟐
)
−𝟐
= (

𝟐

𝟏
)
𝟐
= 𝟐𝟐 = 𝟒  

 𝒕𝒆𝒎𝒐𝒔: 

 𝒄𝒐𝒔
𝝅

𝟑
+ (

𝟏

𝟐
)
−𝟐
= 

= 
𝟏

𝟐
+ 𝟒 =

𝟏+𝟖

𝟐
=

𝟗

𝟐
   

𝐚) − 𝒙𝟐 + 𝟓𝒙 + 𝟔 = 𝟎  

𝒂 = −𝟏;    𝒃 = 𝟓;    𝒄 = 𝟔  

𝟐−𝟏 − (−𝟏)𝟎

𝟑√𝟑
 

=

𝟏
𝟐
− 𝟏

𝟑√𝟑
=

𝟏 − 𝟐
𝟐

𝟑√𝟑
=
−
𝟏
𝟐

𝟑√𝟑
 

= −
𝟏

𝟐
×

𝟏

𝟑√𝟑
= −

𝟏

𝟔√𝟑
  

 

Exercício 3. 
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𝐚) 𝟏𝟔𝒙 = √𝟒𝟑  

Como 16 = 4 × 4 =

42 e √43 = 𝟒
𝟐

𝟑   

 (𝟒𝟐)
𝒙
= 𝟒

𝟏

𝟑 

𝟒𝟐𝒙 = 𝟒
𝟏

𝟑 

 𝟐𝒙 =
𝟏

𝟑
 


𝟐𝒙

𝟐
=

𝟏

𝟑

𝟐
 

𝒙 =
𝟏

𝟑
×
𝟏

𝟐
 

𝒙 =
𝟏

𝟔
 

𝐛) log𝑥 (
𝟏

𝟖
) =

−𝟏  

como log𝑏 𝑎 = 𝑦  

𝑏𝑦 = 𝑎  

 𝒍𝒐𝒈𝒙 (
𝟏

𝟖
) = −𝟏 

 𝒙−𝟏 =
𝟏

𝟖
   

       𝒂−𝒏 =
𝟏

𝒂𝒏 
 

 
𝟏

𝒙𝟏
=

𝟏

𝟖
 

 
𝟏

𝒙
=

𝟏

𝟖
 

 𝒙 = 𝟖 

𝐚) − 𝒙𝟐 + 𝟓𝒙 + 𝟔 = 𝟎  

𝒂 = −𝟏;    𝒃 = 𝟓;    𝒄 = 𝟔  

𝒙 =
−𝒃 ± √𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
 

𝒙 =
−𝟓 ± √𝟓𝟐 − 𝟒(−𝟏)

𝟐(−𝟏)
 

𝒙 =
−𝟓±√𝟐𝟓+𝟐𝟒

−𝟐
=

−𝟓±√𝟒𝟗

−𝟐
=

−𝟓±𝟕

−𝟐
   

{
 
 

 
 𝒙𝟏 =

−𝟓 + 𝟕

−𝟐
=

𝟐

−𝟐
= −𝟏

 

𝒙𝟐 =
−𝟓 − 𝟕

−𝟐
=
−𝟏𝟐

−𝟐
= 𝟔

 

Soluçã o: {−1; 6}  

 

Exercício 4. 

Determine m de modo que a parábola da função 𝑦 = (4𝑚 − 2)𝑥2 + 9𝑥 + 20 

tenha a concavidade voltada para baixo. 

Pãrã que pãrã bolã tenhã ã concãvidãde voltãdã pãrã bãixo, o vãlor de ã 

deve ser negãtivo:𝒂 < 𝟎 

4𝑚 − 2 < 0     4𝑚 < 0 + 2      
4𝑚

4
<

2

4
      𝒎 <

𝟏

𝟐
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Simplifique:  
𝒙𝟐−𝟔𝒙+𝟗

𝒙𝟐−𝟗
= 

𝒙𝟐 − 𝟔𝒙 + 𝟗

𝒙𝟐 − 𝟗
=
𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 − 𝟑𝒙 + 𝟑. 𝟑

𝒙𝟐 − 𝟑𝟐
=
𝒙(𝒙 − 𝟑) − 𝟑(𝒙 − 𝟑)

(𝒙 − 𝟑)(𝒙 + 𝟑)
 

=
(𝒙 − 𝟑)(𝒙 − 𝟑)

(𝒙 − 𝟑)(𝒙 + 𝟑)
=
(𝒙 − 𝟑)(𝒙 − 𝟑)

(𝒙 − 𝟑)(𝒙 + 𝟑)
=
𝒙 − 𝟑

𝒙 + 𝟑
 

Exercício 6. 

A função quadrática fé definida pelo gráfico ao lado. 

a) Transcreva para a sua folha, o gráfico dado e represente no 

mesmo sistema cartesiano o gráfico de g(x)=x+3. 

 

 

 

 

 

 

b) Para que valores de x, g(x) <0? 
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c) A partir do gráfico resolva f (x) = g(x). 

𝒇(𝒙) = 𝒈(𝒙)𝐞𝐦 𝒙 = {−𝟑;𝟑} 

d) Indique o contradomínio de f. 

𝑫𝒇 = 𝒚 ∈ [−𝟏;+∞[ 

e) Dê a expressão analítica de f(x) 

Dados: 𝑷(𝟎; 𝟑)     𝒙𝟏 = −𝟑;   𝒙𝟐 = −𝟏 

𝒇(𝒙) = 𝒂(𝒙 − 𝒙𝟏)(𝒙 − 𝒙𝟐)  𝑶𝒏𝒅𝒆 𝒂 =
𝒚𝑷

(𝒙𝑷 − 𝒙𝟏)(𝒙𝑷 − 𝒙𝟐)
 

𝒂 =
𝟑

(𝟎+𝟑)(𝟎+𝟏)
=

𝟑

(𝟑)(𝟏)
=

𝟑

𝟑
= 𝟏. 

𝒇(𝒙) = 𝒂(𝒙 − 𝒙𝟏)(𝒙 − 𝒙𝟐)   𝒇(𝒙) = 𝟏(𝒙 + 𝟑)(𝒙 + 𝟏)   

 𝒇(𝒙) = (𝒙 + 𝟑)(𝒙 + 𝟏) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 + 𝟏𝒙 + 𝟑𝒙 + 𝟑 

 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 + 𝟑 
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Exercício 7. 

a) 𝒔𝒊𝒎𝒑𝒍𝒊𝒇𝒊𝒒𝒖𝒆
𝒔𝒆𝒏𝟐𝒙−𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙

𝒔𝒆𝒏𝒙−𝒄𝒐𝒔𝒙
  

𝒔𝒆𝒏𝟐𝒙−𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙

𝒔𝒆𝒏𝒙−𝒄𝒐𝒔𝒙
=

(𝒔𝒆𝒏𝒙−𝒄𝒐𝒔𝒙)(𝒔𝒆𝒏𝒙+𝒄𝒐𝒔𝒙)

𝒔𝒆𝒏𝒙−𝒄𝒐𝒔𝒙
= 𝒔𝒆𝒏𝒙 + 𝒄𝒐𝒔𝒙  

 

b) Sabendo que 𝒔𝒆𝒏 𝒙 =
𝟏

𝟐
 𝒆 𝒙 ∈ 𝟏. ° 𝑸. (primeiro quadrante), 

determine cos x. 

Podemos usãr ã identidãde trigonome tricã fundãmentãl pãrã determinãr cosx 

A identidãde fundãmentãl e : (𝑠𝑖𝑛𝑥)2 + (𝑐𝑜𝑠𝑥)2 = 1 

Substituindo o sinx=1/2 temos: (
1

2
)
2
+ (𝑐𝑜𝑠𝑥)2 = 1 


1

4
+ (𝑐𝑜𝑠𝑥)2 = 1(𝑐𝑜𝑠𝑥)2 = 1 −

1

4
  (𝑐𝑜𝑠𝑥)2 =

3

4
  

√(𝑐𝑜𝑠𝑥)2 = √
3

4
 |𝑐𝑜𝑠𝑥| =

√3

2
 𝑐𝑜𝑠𝑥 = ±

√3

2
 

Como x está no primeiro quadrante, onde o cosseno é positivo, temos: 

 𝒄𝒐𝒔𝒙 =
√𝟑

𝟐
 

Exercício 8. 

Um grupo de ãlunos dã 10. clãsse de umã escolã nã Zãmbe ziã ãbriu umã lãnchonete 

ã fim de ãngãriãr fundos pãrã ã festã do fim do ãno lectivo. Um dos produtos mãis 

procurãdos erãm bolinhos de coco. Cãdã bolinho custãvã 3 mil meticãis. 
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Observe o pictogrãmã que se segue, que representã ãs quãntidãdes dos bolinhos 

vendidos.  

 

Cãdã figurã destãs representã 50 bolinhos. 

a) Qual foi o dia em que se vendeu mais? 

Resposta: 6ª Feira. 

b) Qual foi o total das vendas na 5.-feira? 

Resposta: 𝟐 × 𝟓𝟎 × 𝟑 𝒎𝒊𝒍 𝒎𝒆𝒕𝒊𝒄𝒂𝒊𝒔 = 𝟑𝟎𝟎 𝒎𝒊𝒍 𝒎𝒆𝒕𝒊𝒄𝒂𝒊𝒔. 

c) Quanto é que se ganhou com a venda dos bolinhos durante os 3 dias? 

Resposta: (𝟑 + 𝟐 + 𝟒) × 𝟓𝟎 × 𝟑 𝒎𝒊𝒍 𝒎𝒕𝒔 = 𝟗 × 𝟓𝟎 × 𝟑 𝒎𝒊𝒍 𝒎𝒕𝒔 = 𝟏𝟑𝟓𝟎 𝒎𝒊𝒍 𝒎𝒕𝒔 

Exercício 9. 

A área de um cubo é de 294 cm². Determine o seu volume. 

Resolução: 

Relãçã o entre ã ã reã e o lãdo do cubo: 𝐴𝑐𝑢𝑏𝑜 = 6. 𝑎
2 onde a e  o 

comprimento dã ãrestã do cubo. como ã ã reã totãl do cubo e  294 cm², 

temos: 294 = 6. 𝑎2 

𝟔. 𝒂𝟐 = 𝟐𝟗𝟒     
𝟔.𝒂𝟐

𝟔
=

𝟐𝟗𝟒

𝟔
    𝒂𝟐 = 𝟒𝟗    𝒂 = √𝟒𝟗    𝒂 = 𝟕𝒄𝒎 

𝑽𝒄𝒖𝒃𝒐 = 𝒂
𝟑 = (𝟕𝒄𝒎)𝟑 = 𝟑𝟒𝟑𝒄𝒎𝟑     𝑽𝒄𝒖𝒃𝒐 = 𝟑𝟒𝟑𝒄𝒎

𝟑Bãixãr 
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